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図２ 教員の ICT 活用状況 

 第２章 本県における情報教育の現状                                  

 

１ 実態調査の概要 

(1) 調査目的 

   本研究に関して，学校におけるICT活用の状況を比較するために前回（平成24年度）実施したア 

ンケートと同じ内容の質問調査を行った。加えて，言語活動の充実と児童生徒の情報活用能力の 

育成を図るために行うべき指導方法の内容について実態調査を実施した。 

(2) 内容 

ア 授業での教員のICT活用 

  イ 授業での児童生徒のICT活用 

ウ ICT活用と「言語活動の充実」との関連 

(3) 対象 

   県内全ての公立小・中・高等学校・特別支援学校の全教員 

   回答数 9,928人 

(4) 実施時期 

   平成26年10月  

(5) 方法 

   質問紙法（アンケート形式による調査） 

   （集計回答表をメールにより返信） 

 

２ 調査結果と考察 

(1) 授業での教員，児童生徒のICT活用状況（平成24年度調査との比較）    

問１－１ 授業で，教員（あなた）自身がICTを活用していますか（図２）。 

小学校では，「ほぼ毎日」また 

は，「週１回程度以上」活用して 

いると回答した教員が，合わせ 

て約７割以上である。前回調査 

時(平成24年10月)と比べ約10ポ 

ポイント程度上昇している。中 

学校，特別支援学校では約４割， 

高等学校では約３割であり，こ 

ちらも前回調査時よりそれぞれ 

10ポイント程度の上昇が見られ 

る。全体の平均で見ても，週１ 

回程度以上の活用が５割を超え 

ており，前回調査時に比べ県内 

の教員によるICT活用は進みつつ 

ある。背景として，ICT環境整備が進んだことや，実際にICTを活用することで，授業効率がよい

など，教員の意識の変化が活用促進の一因になっているではないかと考えられる。   
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問１－２ 授業で，児童生徒にICTを活用させていますか（図３）。 

小学校で「よく活用させてい 

る」，「活用させている」と回答 

した教員が４割超であるが，中 

学校，高等学校では，「あまり 

活用させていない」，「活用さ 

せていない」との回答が８割超 

である。特別支援学校でも７割 

以上であり，前回調査時と比べ 

ても大きな変化は見られない。 

授業での児童生徒によるICT活 

用に関しては，教員のICTと異 

なり，進んでいない状況が見ら 

れる。その理由として，ICTを 

「児童生徒に活用させる環境が 

整っていない」との回答が４割 

程度と最も多かった。現在の環境下でICTを活用する工夫も必要であると考える。その他の理由 

に関しては，問１－３のとおりである。 

 

問１－３ 児童生徒にICTを活用させていない理由は何ですか（複数回答）（図４）。 

児童生徒にICTを活用させて 

いない理由として，小学校，中 

学校，高等学校で「活用なしで 

も授業ができる」との回答が多 

かった。 

一方で，「児童生徒に使わせ 

る教材，素材がない」との回答 

が全校種の平均で２割超である。 

「活用の仕方が分からない」が 

４ポイント，「指導する自信が 

ない」が２ポイントとわずかで 

はあるが，全校種平均で前回調 

査時と比べてそれぞれ増加して 

いる。 

ICTは教員だけのツールでな 

く，児童生徒の学習用ツールと 

しても効果的に活用するもので 

あるという必要性の認識，児童 

生徒のICT活用を指導する能力 

の向上が必要であると考える。 
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図３ 児童生徒の ICT 活用状況 

図４ 児童生徒に ICT を活用させない理由 
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(2) ICT活用場面 

問２－１ どのような場面でICTを活用させていますか（複数回答）（図５）。（問１－２で児童

生徒にICTを「よく活用させている」，「活用させている」と回答した教員に対する問

い） 

   全ての校種において，前回調 

査時と大きな変化が見られない。 

情報を収集したり選択したりす 

るといった「しらべる」場面で 

の活用が約７割である。一方で， 

まとめたり，表現したりする 

「まとめる」場面での活用は， 

全校種の平均が３割超であり， 

説明したり，発表したりする 

「いかす」場面での活用は全校 

種平均が約４割である。活用す 

る場面により，大きな偏りが見 

られる。様々な場面でバランス 

よく活用させることで，児童生    

徒の情報活用能力の育成を図る 

ことができると考える。 

 

問２－２ 授業での，具体的なICTの活用方法は，どのような方法ですか（複数回答）（図６）。

（問１－２で児童生徒にICTを「よく活用させている」，「活用させている」と回答し

た教員に対する問い） 

「インターネットで情報収集 

し，調べさせる」といった「し 

らべる」場面での活用が全ての 

校種において７割前後であった。 

一方で，まとめたり，表現し 

たりする「まとめる」場 面 や 

発表したりする「いかす」場面 

での活用は，高等学校の「文書 

作成，まとめ」を除いて，どの 

項目も５割以下であった。この 

ことからも，バランスよく情報 

活用能力を育成する必要がある 

と考える。 
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図５ 児童生徒に ICT を活用させている場面 

図６ 授業での児童生徒の ICT 活用方法 

ア 情報を収集したり選択したりする 

イ 自分の考えや調べたことを文章及び表や図にまとめる 

ウ 自分の考えや調べたことを発表する 

エ 繰り返し学習・個別学習により知識・技能の定着と習熟を図る 

ア インターネットで情報を収集する 

イ イラスト等で作品を製作する 

ウ デジカメで撮影する 撮影したものを利用する 

エ 文書を作成したり，まとめたりする 

オ スライドに整理したり，まとめたりする 

カ 実物投影機で資料を提示したり，実物投影機を使用して発表する 

キ 作成した文書等を提示したり，発表したりする 










